
Ata da 1ª Reunião do Conselho Superior do

Instituto Federal de Educação, Ciência e

Tecnologia do Sul de Minas Gerais –

IFSULDEMINAS – Gestão 2023/2024 realizada em

vinte e nove de março de 2023.

Aos vinte nove dias do mês de março, do ano de dois mil e vinte três, às nove horas e trinta

minuto, no Espaço Sociocultural do Campus Machado, sob a Presidência do reitor, Professor

Cleber Ávila Barbosa, realizou-se a primeira Reunião Ordinária do Conselho Superior

(mandato 2023-2024), estando presentes e justificando as ausências os Senhores

Conselheiros: 1- Representantes Servidores Docentes - Titular: João Paulo Rezende,

Suplente: Joelson Dayvison Veloso Hermes, Titular: Luciano Pereira Carvalho; Suplente:

Daiane Moreira Silva, Titular: Márcio Maltarolli Quidá; Suplente: Manuel Messias da Silva,

Titular: Rodrigo Cardoso Soares de Araújo; Suplente: Renan Servat Sander, Titular: Thiago

Caproni Tavares (Justificou ausência); Suplente: Sabrina Rodrigues Sousa, Titular: Carlos

Alberto de Albuquerque; Suplente: Danielli Ferreira Silva (Justificou ausência), Titular:

Andresa Fabiana Batista Guimarães; Suplente: Gusthavo Augusto Alves Rodrigues (Justificou

ausência), Titular: Amauri Araujo Antunes; Suplente: Emanuela Francisca Ferreira Silva

(Justificou ausência). 2. Representantes Corpo Discente - Titular: Italo Augusto Calisto do

Nascimento; Suplente: Carolina de Lima Milhorini, Titular: Leonardo Fragoso de Mello;

Suplente: Ariel Elis Mamede de Assis, Titular: Fernanda Flório Costa; Suplente: Letícia

Fernandes Florio (Justificou ausência), Titular: Roneilton Gonçalves Rodrigues (Justificou

ausência); Suplente: Ana Luiza Alves Lima (Justificou ausência), Titular: Débora Karolina

Corrêa; Suplente: José Mário Pereira Carvalho Andrade, Titular: Hiago Augusto Felix;

Suplente: Alice Natália Ribeiro, Titular: Danilo Gabriel Gaioso da Silva; Suplente: Josilene do

Vale Silva (Justificou ausência), Titular: Kaylaine Aparecida Oliveira Barra; Suplente: Layne

Witney Braz do Nascimento. 3. Representantes Servidores Técnicos Administrativos -

Titular: João Paulo Espedito Mariano; Suplente: Márcio José Previtalli, Titular: Giuliano



Manoel Ribeiro do Vale; Suplente: Paulo Henrique Gonçalves, Titular: Jonathan Ribeiro de

Araújo; Suplente: Lucio Milan Gonçalves Junior, Titular: Dorival Alves Neto; Suplente:

Lucienne da Silva Granato, Titular: Paula Costa Monteiro; Suplente: Felipe Palma Fonseca

(Justificou ausência), Titular: Nelson de Lima Damião; Suplente: Edson Geraldo Monteiro

Junior, Titular Willian Roger Martinho Moreira ; Suplente: Priscilla Barbosa Andery, Titular:

João Paulo Junqueira Geovanini; Suplente: Natália Moreira Mafra, Titular: Olimpio Augusto

Carvalho Branquinho; Suplente Maria Aparecida Brito Santos (Justificou ausência). 4.

Representantes dos Egressos - Titular: Igor Corsini; Suplente: Geisla da Veiga Porfírio

(Justificou ausência), Titular: Keniara Aparecida Vilas Boas; Suplente: Valéria de Aguiar

Lopes, Titular: Jorge Vanderlei da Silva; Suplente: Vitor Hugo Nascimento. Titular: Rafaiele

Cristina Vicente da Silva; Suplente: Igor Vitor de Oliveira (Justificou ausência), Titular: Otavio

Pereira dos Santos (Justificou ausência); Suplente: Rafael Dalonso Schultz (Justificou

ausência), Titular: Bernardo Sant' Anna Costa (Justificou ausência); Suplente: Brendo

Henrique Gonçalves Fonseca (Justificou ausência), Titular: Adriano Carlos de Oliveira;

Suplente Ewanderson Menezes Ribeiro (Justificou ausência), Titular: Hellena Damas

Menegucci (Justificou ausência); Suplente: Luis Felipe Galvao Garcia (Justificou ausência). 5.

Representantes Entidades Patronais - Titular: Alexandre Magno Moura (Justificou ausência);

Suplente: Gabrielle Rezende Marques; Titular: Jorge Florêncio Ribeiro Neto ; Suplente: Mário

Ferraz de Araújo. 6. Representantes Entidades Trabalhadores - Titular: Teovaldo José

Aparecido; Suplente: Manoel Messias dos Reis; Titular: Letícia Osório Bustamante; Suplente:

Ana Rita de Oliveira Ávila Nossack. 7. Representantes do Setor Público ou Estatais - Titular:

Rosiel de Lima (Justificou ausência); Suplente: Wladimir Corrêa de Morais (Justificou

ausência); Titular: Cícero Barbosa; Suplente: Paula Aparecida dos Santos Duarte. 8.

Representantes SETEC/MEC - Titular: Silmário Batista dos Santos (Justificou ausência);

Suplente: Deborah Santesso Bonnas (Justificou ausência). 9. Representantes Sindicais -

Titular: Rafael Martins Neves; Suplente: Bruno Ferreira Alves (Justificou ausência) 10.

Representantes Diretores Gerais dos Campi: Luiz Flávio Reis Fernandes, Aline Manke



Nachtigall, Renato Aparecido de Souza, Juliano de Souza Caliari, Rafael Felipe Coelho Neves,

Alexandre Fieno da Silva, João Olympio de Araújo Neto, Carlos José dos Santos. Professor

Cleber deu as boas-vindas aos presentes no evento e em especial aos novos conselheiros. O

reitor enfatizou que a configuração do Consup e suas atribuições demonstram que a gestão

do Instituto é realizada de forma colegiada, participativa e democrática. Além disso,

contextualizou aos conselheiros sobre a conjuntura e as perspectivas favoráveis para os

rumos da educação no país. “Esse colegiado se materializa numa conjuntura nacional muito

favorável ao contexto educacional, com a educação voltando a ser prioridade junto ao

Governo Federal. É um momento de energias e esperanças renovadas, no qual iremos

buscar agendas, aprimorar processos e voltar a estabelecer um planejamento que não esteja

à mercê de cortes e de bloqueios sucessivos, como tivemos recentemente. Esse Conselho

terá um papel fundamental nos encaminhamentos e deliberações para que o IFSULDEMINAS

continue a ser um grande instrumento social”. Na solenidade de posse dos membros do

Consup, o reitor convidou os membros titulares e suplentes para a posse e a apresentação à

comunidade. Logo após a posse dos conselheiros, aconteceu o segundo momento da

reunião que foi a Outorga dos Títulos Honoris Causa do IFSULDEMINAS conforme a

Resolução 311/2022. A concessão de Outorga dos Títulos de Doutor Honoris Causa pelo

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais - IFSULDEMINAS

em 2023 foi para a Professora Conceição Evaristo de Brito e para o Padre Júlio Lancellotti.

Maria da Conceição Evaristo de Brito comentou que: “o primeiro título Doutora honoris

causa a gente nunca esquece, né? Principalmente, porque me é conferido por uma

instituição de Minas Gerais, sendo eu mineira. Esse título me fortalece, indica e comprova

que a trajetória é essa, de dentro da academia, mas também de fora, na efervescência da

vida". O Padre Júlio Lancellotti justificou a sua ausência na cerimônia e enviou um vídeo

agradecendo a homenagem. Logo em seguida a cerimônia, o Procurador Federal do

IFSULDEMINAS - Doutor Dauri Ribeiro Silva ministrou uma palestra aos conselheiros onde

foram explanadas as responsabilidades e atribuições do Conselho Superior, além da

https://portal.ifsuldeminas.edu.br/images/PDFs/Conselho_Superior_/resolucoes/2022/311.2022.pdf


apresentação da legislação que rege o IFSULDEMINAS, como a Lei 11.892/2008 (Institui a

Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica, cria os Institutos Federais de

Educação, Ciência e Tecnologia, e dá outras providências), o Estatuto, o Regimento Geral do

IFSULDEMINAS e o Regimento Interno do Conselho Superior. Foi feito um intervalo de uma

hora para o almoço. Após o almoço, os membros do Conselho Superior retornaram para o

auditório onde foi dada a sequência na pauta da reunião que foi encaminhada

antecipadamente por e-mail sendo: 01 - Palavra do Presidente. 02 - Indicação do secretário

do Consup. 03 - Verificação do quórum do Conselho Superior (secretário). 04 - Aprovação

da ata da reunião do dia 15 de dezembro de 2022. 05 - Pauta encaminhada pelo Colégio de

Dirigentes - Comitê de Governança Digital; 05.1 - Planejamento Estratégico de TI (PETIC)

2018-2022; 05.2 - Atualização do Regimento da ETIR-IFSULDEMINAS; 05.3 - Relatório final de

resultados de TI da DTI e NTIs do ano de 2022; 05.4 - Revisão anual e prorrogação do PDTI

2021-2022. 06 - Pauta encaminhada pelo CAPI: 06.1 - Relatório de Gestão. 07 - Pauta

encaminhada pela PROEN; 07.1 - Alteração da Minuta das Diretrizes Indutoras do

IFSULDEMINAS para a oferta de cursos técnicos de nível médio e superiores de tecnologia;

07.2 - Criação e aprovação do PPC do Curso Técnico Concomitante em Edificações do

Campus Muzambinho. 08 - Pautas da Fundação de Apoio; 08.1 - Renovação de Apoio

IFSUDESTEMG; 08.2 - Aprovação de Relatório de Projetos da Fundação - Ano base 2022. No

item: 01 - Palavra do Presidente: Professor Cleber informou que a reunião do Consup é

transmitida ao vivo pela TV IFSULDEMINAS no canal do Youtube e aproveitou para

cumprimentar toda a comunidade do IFSULDEMINAS. Agradeceu novamente a presença de

todos e comentou que a obrigatoriedade de presença na reunião nesse momento é somente

dos titulares e dos suplentes que na reunião, substituem os titulares. Informou que os

demais podem permanecer na reunião mas não terão direito a voto nas matérias propostas

para votação. Professor Cleber apresentou aos conselheiros algumas atualizações

importantes as quais a instituição avançou e resultou em alguns encaminhamentos.

Comentou sobre as agendas do Conselho Nacional das Instituições da Rede Federal de



Educação Profissional, Científica e Tecnológica (Conif) onde as reuniões acontecem

mensalmente com a participação de quarenta e uma instituições da Rede Federal. Professor

Cleber comentou que no âmbito do Conif foi assinado um convênio com a Universidade

Federal de Lavras e o Instituto Federal de Santa Catarina e a Secretaria de Desenvolvimento

da Rede para a Implantação do Centro de Inovação do Algodão de Moçambique (CIAM). A equipe

do IFSULDEMINAS através da Diretoria de Relações Institucionais (DDRI), o Professor

Marcelo Bregagnoli, que foi ex reitor e hoje é o atual Diretor da Rede Federal, conduzirão os

trabalhos que contarão com professores do IF Catarinense e do IF Baiano com o orçamento

de dois milhões de dólares para a ação. Professor Cleber comentou que no próximo mês

será realizado o encontro com os Prefeitos e disse que esteve em contato com a presidência

das três associações de prefeitos da região: Associação dos Municípios da Microrregião da

Baixa Mogiana (AMOG), Associação dos Municípios da Microrregião Do Médio Rio Grande

(AMEG) e a Associação dos Municípios da Microrregião do Médio Sapucaí (AMESP) que

solicitaram essa agenda com o IFSULDEMINAS a data e o local ainda serão definidos. No

evento será apresentado o portfólio do Instituto Federal, com as possibilidades de parcerias

para Polo de Rede para cursos de curta duração, propostas de cursos de Formação Inicial e

Continuada (FIC), projetos como o Expedição IFSULDEMINAS, capacitações para as

prefeituras sobre a nova lei de licitações e contratos. Professor Cleber comentou sobre o

Programa IF mais Empreendedor onde o recurso de cinco milhões de reais foi captado no

ano passado junto à Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica (Setec) e está sendo

gerenciado pela Fundação de Apoio ao Desenvolvimento da Extensão, Pesquisa, Ensino

Profissionalizante e Tecnológico (FADEMA). O Programa acontece em âmbito nacional

através de um projeto onde os estudantes e os professores da área de administração

atendem micros e pequenas empresas. O atendimento será de mil e duzentas empresas em

todo o Brasil, das instituições da Rede Federal, quarenta aderiram ao programa sob a

coordenação das pró-reitorias de Extensão e Pesquisa. Os editais já estão abertos e as

propostas estão avançando. Professor Cleber comentou que no próximo dia 14 de abril será



assinado um convênio com a Universidade Federal de Lavras (UFLA) e a Prefeitura DE Lavras

para a oferta de quatro cursos técnicos subsequentes ao ensino médio, Segurança do

Trabalho, Agropecuária, Informática para Internet e Administração. Professor Cleber

comentou que a instituição está na fase final da conclusão do concurso público e que o

quantitativo de inscritos e presentes no dia do concurso não foi o esperado. Professor Cleber

comentou sobre a necessidade de trazer para o Consup a proposta de condução dos

concursos públicos pela própria instituição. O último concurso foi realizado pela Fundação

CEFET. Professor Cleber comentou sobre a homenagem “Portão das Armas” que recebeu da

Polícia Militar que reflete a parceria de sucesso entre a Polícia Militar de Minas Gerais e o

IFSULDEMINAS, na oferta de cursos de Pós-Graduação Lato sensu, modalidade Ensino a

Distância (EaD), nas áreas de Meio Ambiente pelo Campus Inconfidentes, Educação Inclusiva

pelo Campus Machado e também na área de Educação pelo Campus Muzambinho e

parabenizou os diretores das unidades citadas pela oferta. Sobre as agendas que

aconteceram em Brasília no início de 2023 com alguns parlamentares, comentou que alguns

deles já indicaram algumas emendas para o IFSULDEMINAS. Destacou que o Deputado Odair

Cunha havia disponibilizado o valor de um milhão de reais no ano passado para o Programa

Capacita Sul de Minas. Para a nova oferta do Programa, foi disponibilizado o valor de um

milhão e seiscentos e vinte nove mil reais para o avanço nas setenta cidades com o

caminhão institucional. Professor Cleber comentou sobre a proposta de um Programa de

Doutorado interinstitucional (Dinter) sem custo na área de informática com a Universidade

Federal de São Carlos (UFSCAR) para os Técnicos Administrativos e Docentes (vinte vagas) e

agradeceu ao Professor Renato e ao Professor Diego do Campus Muzambinho que tem

auxiliado na ação. Outra proposta comentada pelo reitor é a do Mestrado Interinstitucional

(Minter) com custo operacional que está sendo avaliado em parceria com a Universidade

Federal de Itajubá (UNIFEI) na área de Engenharia de Produção. O Professor Cleber

comentou sobre os Jogos dos Institutos Federais (JIFs),no início de maio, com a participação

de oitocentos estudantes e informou que o Campus Muzambinho sediará o evento.



Professor Cleber disse que a participação ativa do IFSULDEMINAS acontece tanto nos jogos

internos quanto nos jogos nacionais, onde a instituição foi campeã em algumas

modalidades. O recurso para a realização dos jogos é rateado entre os campi e de acordo

com a participação dos estudantes. Professor Cleber comentou sobre a realização do

Seminário Nacional do Programa Nacional de Alimentação Escolar (PNAE) que acontecerá

em Poços de Caldas. Informou que a instituição no momento está ofertando um curso para

toda a Rede Federal sobre o PNAE sobre as compras da agricultura familiar. Comentou sobre

a nova perspectiva do Governo Federal com o aumento de quarenta por cento do valor do

PNAE, recurso esse que estava estagnado há muito tempo. Professor Cleber comentou sobre

a Semana do Jovem Agricultor (SEJA) nos campi Machado, Muzambinho e Inconfidentes

onde se tem os cursos na área agrícola. Frisou a necessidade de avançar para outros eixos de

atuação da instituição, não só no eixo agrícola. Sobre a PEC da transição, Professor Cleber

comentou que é um anúncio que o Governo Federal quer fazer e por isso o assunto não foi

aberto na reunião do CONIF mas foi sinalizado que dentro da PEC, existe a possibilidade de

um aporte para a Rede Federal na Lei Orçamentária Anual (LOA) de dez a quinze por cento.

Comentou que está avaliando as prioridades institucionais para a melhor distribuição do

recurso e informou que a cinco anos o valor do orçamento era sempre o mesmo. Professor

Cleber comentou sobre o reajuste salarial dos servidores de nove por cento a partir de maio

e o aumento de duzentos reais no auxílio alimentação. Sobre a contratação de Profissionais

de Atendimento Educacional Especializado (AEE), Professor Cleber disse que a instituição

tem recebido uma demanda muito intensa devido ao grande número de ingressantes com

necessidades especiais e o recurso atual não tem sido suficiente. Foram feitas algumas

ações emergenciais como a licitação de cuidadores para os estudantes que não precisam de

atenção muito intensa. A redução da carga horária de quarenta para vinte horas, para maior

atratividade do profissional especializado, além da busca de aporte na LOA junto ao Governo

Federal. A proposta foi encaminhada via Conselho Nacional das Instituições da Rede Federal

de Educação Profissional, Científica e Tecnológica (Conif), para que a contratação dos



profissionais AEE sejam por dentro da folha de pagamento, como é feito no caso dos

professores substitutos. O Professor Cleber comentou sobre o Programa Reitoria Ativa

dizendo que “trata-se de um estreitamento, aproximação e uma constância maior da

presença do reitor e das equipes afins nas unidades, além das reuniões trimestrais com as

lideranças estudantis no intuito de ouvir, dialogar e subsidiar melhor as tomadas de decisões

na instituição.” O Professor Cleber comentou sobre o retorno do Programa Mulheres Mil,

agora com a proposta de capacitação de um milhão de mulheres na área de elevação de

escolaridade e capacitação profissional. Outro ponto abordado pelo Professor Cleber foi com

relação à recomposição das bolsas dos cursos superiores que estavam em quinhentos e

cinquenta reais e passou para setecentos reais conforme foi discutido na última reunião do

Colégio de Dirigentes. Com relação às bolsas dos cursos técnicos o pagamento já estava

acima do valor praticado e houve somente a equiparação junto às demais agências de

fomento. Professor Cleber comentou que o IFSULDEMINAS está em sintonia com as outras

instituições, com o governo central, com as agendas prioritárias e com o arranjo produtivo

local da região de forma transversal com todos os campi e priorizando os estudantes.

Professor Cleber explanou sobre o novo programa institucional, “Viagens com o IF”, através

de um edital com a previsão de cem mil quilômetros, onde todos os campi poderão

demandar viagens técnicas onde será utilizado o recurso dos programas de capacitação.

“Trata-se de uma forma de dar um legado à instituição com ações voltadas aos estudantes”.

Professor Cleber comentou sobre uma reunião que aconteceu em Varginha com a equipe

diretiva e alguns diretores onde foi reafirmada a parceria com a Receita Federal. A

instituição receberá seis caminhonetes proveniente de doação. A instituição está

reformulando a capacidade de utilização dos itens vindos da RF como a utilização do tabaco

que é transformado em composto orgânico, além de novas agendas para o recebimento de

roupas e calçados para a descaracterização e doações para os municípios e entidades.

Professor Cleber disse que o delegado da RF foi incisivo para que a instituição avançasse na

questão da formação, onde nos campi do IFSULDEMINAS terão o centro de formação em



administração pública e apoio nas declarações de Imposto de Renda nos Núcleos de Apoio

Fiscal (NAF). Os NAFs darão condições para que os estudantes e professores da áreas

possam assessorar nas comunidades internas e principalmente na externa nas declarações

de IR, direitos e deveres em parceria com a Receita Federal. Professor Cleber comentou

sobre a doação de um caminhão que já está no Campus Machado para a utilização nos

laboratórios itinerantes nos municípios. No próximo item: 02 - Indicação do secretário do

Consup - Professor Cleber comentou que dentro da estrutura do Consup e nas conduções

dos trabalhos é preciso que se tenha um secretário e na primeira reunião, na posse dos

conselheiros é feita a consulta para que algum conselheiro se disponha a auxiliar e assuma

de forma voluntária. O Conselheiro João Paulo Espedito Mariano se colocou à disposição,

sendo aprovado por todos. No item 03 - Verificação do quórum do Conselho Superior

(secretário). O secretário registrou que havia na reunião a presença de quarenta e dois

conselheiros, portanto havia quórum. No item: 04 - Aprovação da ata da reunião do dia 15

de dezembro de 2022. O presidente colocou em apreciação. O Conselheiro Dorival solicitou

que seja feita a correção na página três, onde se lê “cem anos” leia-se “cem dias”, após as

correções, a ata foi colocada em aprovação, sendo aprovada por todos. No item 05 - Pauta

encaminhada pelo Colégio de Dirigentes - Comitê de Governança Digital: 05.1 -

Planejamento Estratégico de TI (PETIC) 2018-2022. O Presidente convidou o Professor

Ramon Gustavo Teodoro Marques da Silva, Diretor de Tecnologia da Informação, para a

apresentação. Professor Ramon explicou sobre a estrutura organizacional de gestão e

governança de TI que tem a Diretoria de Tecnologia da Informação que é composta por

quatro Coordenadorias (Suporte, Logística, Infraestrutura e Desenvolvimento). Em parceria

com as coordenadorias estão os Núcleos de TI em cada um dos campi do IFSULDEMINAS.

Professor Ramon apresentou a dimensão dos trabalhos da TI através dos números. “Hoje a

instituição tem mais de trinta mil alunos, mais de mil e cem servidores, mais de seiscentos

colaboradores terceirizados, cento e quarenta e sete cursos com várias áreas e perfis de

usuários e uma diversidade de demandas que chegam para atendimento da TI. Professor



Ramon disse que as demandas surgem das áreas técnicas que é composta pela DTI e NTIs e

são inicialmente apreciadas e aprovadas pelo Comitê Gestor de Tecnologia da Informação

(CGTI) que é composto por servidores de todas as áreas da instituição. As pautas aprovadas

pela CGTI são encaminhadas para o Comitê de Governança Digital (CGD) que é a mesma

composição do Colégio de Dirigentes. As pautas aprovadas pelo CGD são encaminhadas para

o Consup. Professor Ramon disse que o documento do Planejamento Estratégico de TI

(PETIC) 2018-2022 o documento foi encaminhado aos conselheiros e a vigência era até

2022, mas tendo em vista que será trabalhado o Planejamento Estratégico do ano de 2023 e

optou-se pela prorrogação do PETIC por mais um ano. Professor Cleber colocou em

apreciação, sendo aprovado por todos. No próximo item: 05.2 - Atualização do Regimento

da ETIR-IFSULDEMINAS, o Professor Ramon disse que inicialmente havia previsto na

resolução uma reunião mensal e foi solicitada a alteração no artigo nono parágrafo quarto

que passa a ter a seguinte redação: “§ 4º A ETIR-IFSULDEMINAS deverá se reunir com

periodicidade mínima de uma vez a cada quadrimestre, podendo realizar mais reuniões de

acordo com as demandas”. O Presidente colocou em apreciação, sendo aprovado por todos.

No item de pauta: 05.3 - Relatório final de resultados de TI da DTI e NTIs do ano de 2022.

Professor Ramon disse que está previsto no Plano Tático a revisão anual e o relatório dos

resultados. Professor Ramon apresentou o resumo do relatório aos conselheiros

comentando que as ações foram direcionadas em dois mil e vinte dois para a manutenção

da estabilidade dos mais de sessenta sistemas institucionais. Foi feito um trabalho de

melhoria dos processos internos, atualizações de tecnologias e trabalhos de backup

criptografados, além de melhorias na segurança da informação. Professor Ramon comentou

que foi elaborada uma Instrução Normativa em parceria com as áreas finalísticas para

extração de dados de sistemas institucionais. Foi instituído o Regimento da Equipe de

Prevenção, Tratamento e Resposta a Incidentes Cibernéticos - ETIR-IFSULDEMINAS e a

contratação de uma consultoria em segurança da informação. Outras ações que

aconteceram em dois mil e vinte dois foi a aproximação junto aos NTIs dos campi com cursos



da Escola Superior de Redes na oferta de capacitações, além do desenvolvimento

colaborativo de soluções para o SUAP, transformação digital, além de palestras nas unidades.

O Presidente colocou em apreciação, sendo aprovado por todos. No item: 05.4 - Revisão anual

e prorrogação do PDTI 2021-2022. Professor Ramon propôs a prorrogação uma vez que em

2023 haverá o trabalho para o Planejamento Estratégico para 2024/2028. O presidente

colocou em apreciação, sendo aprovado por todos. Professor Cleber agradeceu ao Professor

Ramon pela apresentação e parabenizou-o pelo trabalho. No próximo item da pauta: 06 -

Pauta encaminhada pelo CAPI: 06.1 - Relatório de Gestão, O presidente convidou o Pró-

reitor de Administração Honório e aos membros da Diretoria de Desenvolvimento e

Relações Institucionais (DDRI) o Professor Thiago Sousa e o Servidor Gustavo Vitor Moreira

Fialho para a apresentação do Relatório de Gestão (RG). Honório comentou que no

Relatório de Gestão é onde se consegue materializar todo o trabalho do IFSULDEMINAS.

“Trata-se de um documento obrigatório, mas é nele que é evidenciado todo o trabalho da

comunidade, seja da gestão, dos técnicos administrativos, docentes e dos estudantes”.

Professor Thiago comentou que o RG é desenvolvido anualmente e apresenta os resultados

da gestão no exercício do ano anterior. Professor Thiago comentou que assumiu a pasta da

DDRI no final de fevereiro e quem conduziu os trabalhos foi o seu antecessor, o Professor

Marcelo Bregagnoli e o Gustavo que vem acompanhando o desenvolvimento e a organização

dos trabalhos. O servidor Gustavo comentou que a três anos a CGU mudou a dinâmica do

RG que antes era um documento burocrático e agora é um documento de prestação de

resultados à sociedade. “O Relatório de Gestão tem um formato de relato integrado, ele é

produzido na Reitoria onde é trazido uma síntese da instituição com a contribuição dos

campi”. Professor Thiago agradeceu as pastas que, com a colaboração das unidades,

possibilitou a elaboração de um documento bem robusto que representa todo o trabalho do

IFSULDEMINAS no exercício de 2022. Professor Thiago disse que o objetivo principal do

Relatório de Gestão é de apresentar à sociedade e aos órgãos de controle os valores e

resultados que o IFSULDEMINAS produziu e entregou no exercício de 2022, além de



demonstrar seu nível de governança, eficácia, eficiência, conformidade, economicidade e

sustentabilidade econômica e ambiental. Professor Cleber colocou em apreciação. O

Conselheiro Nelson Damião solicitou uma maior divulgação das reuniões do Conselho

Superior para toda a comunidade acadêmica, inclusive a divulgação do Relatório de Gestão.

O servidor Gustavo comentou que a divulgação do RG para a comunidade acontece após a

aprovação do Consup nas páginas institucionais e nas redes sociais do IFSULDEMINAS. O

professor Thiago disse que será encaminhado também pelo e-mail. O Professor Cleber

comentou que foram muito oportunas as considerações do conselheiro e que o link do

documento será encaminhado à comunidade no email institucional se os conselheiros

concordarem. Professor Cleber comentou sobre o outro apontamento do Conselheiro

Nelson sobre a divulgação da pauta da reunião do Consup. Professor Cleber disse que é de

praxe o conselheiro encaminhar para seus pares a pauta para a contribuição da comunidade.

O Presidente colocou em apreciação a aprovação do Relatório de Gestão de 2022 do

IFSULDEMINAS, sendo aprovado por todos. O presidente consultou o Consup a respeito do

envio para toda a comunidade do Relatório de Gestão, sendo aprovado por todos. O

Conselheiro Dorival comentou que o prazo de setenta e duas horas para o envio das pautas

do Consup para serem analisadas é muito curto. Sugeriu ainda um prazo maior para a

comunicação da reunião e o envio das pautas. O Conselheiro Nelson Damião disse que

entrou em contato com uma servidora técnico administrativa de outra unidade e ela não

sabia que aconteceria a reunião de hoje e deixou um alerta para que os conselheiros

avisassem seus pares. O Conselheiro Luciano Carvalho sugeriu uma chamada no site

institucional da reunião para que a comunidade procure seu representante no Consup e na

mensagem tenha o link da pauta. O Professor Cleber disse que no regimento o envio da

pauta acontece setenta e duas horas antes da reunião e que ficou acordado com a secretaria

do Conselho Superior o envio no mínimo de sete dias de antecedência. O presidente

colocou em apreciação os encaminhamentos sugeridos: O envio da agenda da reunião do

Consup à comunidade, os conselheiros se atentarem no envio da pauta a seus pares e o



prazo de no mínimo sete dias de antecedência para o envio da pauta aos conselheiros,

sendo aprovado por todos. O Professor Cleber disse que o Professor Thiago Sousa

comunicou que o Relatório de Gestão passará por correção ortográfica e caso haja alguma

correção, será apresentada na próxima reunião. No item: 07 - Pauta encaminhada pela

PROEN, Professor Cleber convidou o Professor Luiz Carlos Dias da Rocha para a

apresentação. 07.1 - Alteração da Minuta das Diretrizes Indutoras do IFSULDEMINAS para a

oferta de cursos técnicos de nível médio e superior de tecnologia. O Professor Luiz disse que

em 2022 o Conselho Superior aprovou a Resolução 157 que trata das diretrizes e

estabeleceu que até ao final de dezembro de 2022 como prazo para ajustes das ferramentas

para a implantação dessas diretrizes. O Professor Luiz Carlos comentou que nesse período

houve a mudança de alguns princípios que regem as diretrizes, inclusive as relacionadas ao

novo ensino médio e as discussões que ainda estão acontecendo e não se sabe ainda qual a

proposta do governo. Na semana passada o governo criou uma comissão para a discussão

da proposta e por não ter uma resposta de como ficará a aplicação das diretrizes, a proposta

seria pela prorrogação do prazo da aplicação da resolução 157 para dezembro de 2024. O

Presidente colocou em apreciação, o Conselheiro Rodrigo, representante docente do

Campus Passos concorda que a decisão de adiar o prazo das diretrizes indutoras é assertiva.

Aproveitou para registar que o momento é propício para amadurecer o debate sobre o Novo

Ensino Médio na instituição e que é a favor da revogação do Novo Ensino Médio pois pode

aumentar as desigualdades educacionais. “Os sindicatos, as associações científicas e quem

pensa com seriedade a questão da educação tem se posicionado a favor da imediata

revogação do Novo Ensino Médio”. Professor Rodrigo fez a leitura de um manifesto do

Conselho Superior do Instituto Federal de Goiás e propôs que o Conselho Superior do

IFSULDEMINAS se manifeste a favor da revogação do Novo Ensino Médio. O Professor Luiz

Flávio disse que no campus Inconfidentes terá uma reunião com as escolas da cidade em um

seminário de dois dias com os prós e contras para fomentar a discussão do que tem sido

proposto para redigir uma carta dos gestores da educação do município. Professor Cleber



disse que no Conif foi feito um manifesto que foi precedido pelo manifesto dos pró- reitores

de Ensino na linha de se identificar as deficiências e a conjuntura que não se aplica à

realidade brasileira e não seria opção a adesão. O Professor Luiz Carlos disse que a carta dos

pró-reitores de ensino foi encaminhada ao Conif e para a frente parlamentar na defesa de

um ensino de qualidade. O Conselheiro Rafael Martins Neves, representante das seções

sindicais, comentou que “o princípio da gestão democrática não se aplica na elaboração do

Novo ensino Médio que foi elaborado pelas fundações empresariais de elaboração de

políticas públicas para a educação e proposto por um governo ilegítimo que chegou ao

poder a partir de um golpe de estado em 2016 sem ter sido discutido anteriormente. O

Novo Ensino Médio foi apresentado por medida provisória sem nenhuma consulta ou

debate público”. Rafael reforçou que é a favor da emissão de uma nota do Conselho Superior

do IFSULDEMINAS pela revogação do Novo Ensino Médio. O Professor Rafael Felipe Coelho

Neves disse ser a favor da emissão da nota do Consup em favor da revogação do Novo

ensino Médio e essa é a posição do Campus Poços de Caldas. Professora Andressa, disse

que corrobora com a fala dos colegas e comentou que participou de algumas discussões

sobre o tema e é a favor da revogação do Novo ensino Médio e indagou: Caso seja revogado

o Novo ensino Médio, como ficariam os Planos Pedagógicos que já fizeram a alteração na

sua carga horária ou já pensaram nas reformulações nos PPCs? O Professor Luiz Carlos disse

que está diante de um encaminhamento que não interfere nos PPCs aprovados e que após a

revogação que se deve trabalhar nos encaminhamentos. Cabe agora aprofundar a temática

e oportunizar esse espaço para que todos saibam que a educação está em risco em alguns

momentos. O Presidente colocou em apreciação a Alteração da Minuta das Diretrizes

Indutoras do IFSULDEMINAS que passa a vigorar com a seguinte redação: "Art. 23. O prazo

de adequação dos PPCs dos cursos técnicos de nível médio e de tecnologia, nos termos

desta resolução, será até 31 de dezembro de 2024. Parágrafo único. O Conselho Superior

poderá dilatar o prazo de adequação por mais um ano mediante apreciação." sendo

aprovada por todos. O Presidente colocou em apreciação a emissão de uma manifestação



pelo Conselho Superior pela revogação do Novo Ensino Médio, sendo aprovado por todos.

Foi instituído um Grupo de trabalho para estruturação do documento que será apresentado

no final da reunião. No próximo item da pauta: 07.2 - Criação e aprovação do PPC do Curso

Técnico Concomitante em Edificações do Campus Muzambinho, Professor Luiz Carlos

comentou que o processo passou pelas câmaras e chega para a aprovação do Conselho

Superior. Professor Renato disse que o Curso Técnico em edificações subsequente sofria com

participação dos estudantes que era cada vez menor e a alternativa foi a oferta do curso no

formato concomitante integrando uma Escola estadual com o Campus Muzambinho e com a

oferta para quarenta estudantes que revitalizaram o curso. O Presidente colocou em

apreciação, sendo aprovado por todos. Professor Cleber agradeceu ao Professor Renato pela

iniciativa e que da mesma forma podem ser replicadas a outros cursos com baixa demanda

nas demais unidades. No item: 08 - Pautas da Fundação de Apoio, Professor Cleber

convidou o Christoffer Carvalho Vitor, representante da Fundação de Apoio ao

Desenvolvimento da Extensão, Pesquisa, Ensino Profissionalizante e Tecnológico (FADEMA)

para a apresentação da pauta: 08.1 - Renovação de Apoio IFSUDESTEMG Christoffer disse

que, conforme previsto em resolução a renovação do credenciamento deve acontecer todo

ano. O Presidente colocou em apreciação, sendo aprovado por todos. No item: 08.2 -

Aprovação de Relatório de Projetos da Fundação - Ano base 2022. Christoffer explicou que o

relatório é feito anualmente com todos os projetos que a fundação gere. Comentou ainda

que a comissão do IFSULDEMINAS e as outras comissões farão uma análise mais ampla do

trabalho da fundação nesses projetos. Comentou que o relatório apresentado hoje para o

Consup é o ponto de partida para os apontamentos para posterior aprovação do relatório

finalístico. Professor Renato fez uso da palavra em reconhecimento ao trabalho realizado

pela FADEMA na gestão do projeto do Hospital Veterinário que em pouco tempo já está

consolidado. O Presidente colocou em votação, sendo aprovado por todos. Professor Cleber

agradeceu ao Christoffer e a Professora Aline e cumprimentou pelo excelente trabalho que a

FADEMA vem realizando contribuindo para o avanço institucional em vários projetos



institucionais. Nos expedientes, o presidente convidou o Conselheiro Rafael Martins Neves

que havia solicitado, conforme o regimento, um momento na reunião para comentar sobre

a carreira dos Técnicos Administrativos. Rafael falou sobre o processo de negociação salarial

que aconteceu com o governo federal que resultou no aumento de duzentos reais no vale

alimentação já no próximo mês e nove por cento de reajuste no vencimento básico e a

proposta do governo é que seja no próximo contracheque de maio através de projeto de lei

e os sindicatos se mobilizaram para garantir a aprovação. Rafael comentou que “esses nove

por cento é muito pouco se levado em consideração os anos de congelamento e as perdas e

gostaria de usar a sua fala na reunião para falar da situação de penúria e calamidade dos

técnicos administrativos.” Rafael disse que a situação citada acima se deve a quatro

aspectos: “Os técnicos administrativos têm o menor piso de todo o serviço público federal,

que é de mil trezentos e vinte e seis reais e o último reajuste foi em dois mil e dezesseis.

Rafael comentou que desde o ano de dois mil e dez os técnicos administrativos em educação

tiveram sessenta e dois por cento de perdas inflacionárias. Rafael comentou ainda que a lei

que regulamenta a carreira dos técnicos administrativos, o Plano de Carreira dos Cargos

Técnico-Administrativos em Educação – PCCTAE de 2005 foi completamente

descaracterizada em dois mil e dezessete onde os cargos de nível A, B e C foram instintos.

Rafael comentou que o terceiro ponto é o aumento da carga de trabalho, pois a Rede

Federal segue se expandindo, mas o número de técnicos é o mesmo ou vem diminuindo. No

quarto aspecto abordado pelo conselheiro é a altíssima rotatividade que vem acontecendo

na carreira dos TAE e não se consegue criar uma identidade institucional. Citou o movimento

Coletivo TAES na luta que vem discutindo propostas para a carreira dos TAEs a serem levadas

para os sindicatos.” A Comissão Nacional de Supervisão do SINASEFE elaborou uma proposta

de reestruturação do PCCTAE que está sendo discutida nas bases”. Rafael finalizou sua fala

pedindo o apoio dos conselheiros e do Professor Cleber para a articulação dessa pauta

dentro do Conselho Nacional das Instituições da Rede Federal de Educação Profissional,

Científica e Tecnológica (Conif). Professor Cleber disse que tem o reconhecimento de sua



pessoa e de sua equipe. Informou que dentro do Conif tem buscado a inversão de cargos

não utilizados para que sejam convertidos em vagas para atendimento direto aos estudantes

(secretarias, assistentes sociais, pedagogos e bibliotecários). “É preciso retomar o assunto, o

Conif e a gestão do IFSULDEMINAS são solidários e que estão imbuídos em duas questões:

na melhoria das condições de trabalho e na geração de oportunidades e uma não pode estar

dissociada da outra.” O Conselheiro Nelson solicitou que a composição da Comissão Interna

de Supervisão (CIS) seja acompanhada de perto para que esteja sempre completa e pediu o

apoio do reitor e dos diretores e justificou a importância da Comissão para a instituição na

fiscalização e no acompanhamento da carreira dos TAEs. Professor Cleber disse que “está

encaminhado via Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas a atualização na composição além de

orquestrar a linha de atuação e a interlocução com as comissões, avaliando e melhorando a

questão da jornada flexibilizada e o Programa de Gestão que sempre precisam passar por

aprimoramentos”. Nos informes, o Professor Luiz Carlos fez a leitura da nota que será

assinada e publicada pelo Consup. “O Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do

Sul de Minas Gerais - IFSULDEMINAS, por meio do seu Conselho Superior deliberou por

unanimidade a seguinte manifestação referente à revogação do Novo Ensino Médio (Lei nº

13.415/2017).O IFSULDEMINAS, considerando o processo histórico claramente

antidemocrático que resultou em alterações na Lei de Diretrizes e Base da Educação (LDB),

no que tange à estrutura curricular do ensino médio e seus nefastos efeitos para sociedade

brasileira, considera urgente a imediata revogação do Novo Ensino Médio (NEM). O

alardeado protagonismo juvenil na escolha de itinerários formativos não tem sido a

realidade encontrada nas redes de ensino que já iniciaram a implementação do NEM. O que

tem emergido Brasil afora são estruturas curriculares carentes de lastro científico que se

apresentam na direção oposta à uma formação integral, omnilateral, nas dimensões

emocionais, intelectuais, sociais e culturais. Oferecemos o modelo de ensino médio

integrado à formação profissional que vem sendo desenvolvido na rede federal, desde 2008,

como um parâmetro sólido para subsidiar o processo que resultará em tais mudanças, desde



que respeitado os ritos democráticos da sociedade brasileira”. O presidente colocou em

apreciação, sendo aprovada por todos. Professor Cleber agradeceu novamente a Professora

Aline pela receptividade e desejou um bom retorno a todos. Terminada a pauta, o

Presidente, Professor Cleber Ávila Barbosa, declarou encerrada a reunião do Conselho

Superior às dezessete horas e quatro minutos. Eu, Iracy Rennó Moreira de Lima, lavrei a

presente ata que, após a apreciação e aprovação dos Conselheiros, será assinada pelo

Presidente do Conselho Superior do IFSULDEMINAS. Pouso Alegre, vinte nove de março de

dois mil e vinte três.


